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 تماعٌةالمشكلات التً تواجه طلبة قسم العلوم الاج
 فً التربٌة العملٌة المٌدانٌة

 واثرها فً اتجاهاتهم نحو تعلٌم مادة التارٌخ
 

 

 عبد الرزاق عبد الله زٌدان                        فاضل حسن جاسم       
 كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى            كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى 

 
 -الملخص :

الى التعرف على اثر المشكلات التً تواجه طلبة قسم العلوم هدف البحث 
 الاجتماعٌة اثناء فترة التطبٌق فً اتجاهاتهم نحو تعلٌم مادة التارٌخ .

( طالبة ، واستخدمت  13( طالب و )  13تكونت عٌنة البحث من ) 
الاستبانة ومقٌاس الاتجاهات ادوات لجمع البٌانات والمعادلات بٌرسون وسبٌرمان 

 فٌشر والاختبار التائً وسائل احصائٌة .و
ومن اهم النتائج التً توصل الٌها الباحثان هً ان مدة التطبٌق لم تعزز 
الاتجاه الاٌجابً للطلبة المطبقٌن نحو تعلٌم مادة التارٌخ نتٌجة للمشكلات التً 

 ظهرت فٌها .
 واوصٌا بضرورة التغلب على المشكلات التً تظهر خلال مدة التطبٌق .

 

 -مشكلة البحث :
ٌعد المعلم ركنا اساسٌا فً عملٌة التعلٌم لانه حلقة وصل بٌن التلامذة 
والمنهج . اذ ٌتفق التربوٌون على ان للمعلم دورا مؤثرا فً سلوك وشخصٌة 
تلامذته وانه جزء لا ٌتجزء من البٌئة المدرسٌة ، وبدونه لا ٌمكن تحقٌق مواقف 

التغٌر الحاصل فً شتى مٌادٌن الحٌاة ومنها ( ان   31:ص  1تعلٌمٌة جٌدة . ) 
التعلٌم ٌؤدي الى مشكلات عدٌدة ٌنبغً التعرف علٌها ومعالجتها ، خاصة اذا ما 
ادركنا اهمٌة مرحلة الاعداد بالنسبة للمعلم فً إعداده علمٌا وتربوٌا ومهنٌا لٌتمكن 

 من اداء مهامه فً حٌاته العملٌة بشكل سلٌم وفاعل .
ربٌة الاساسٌة فً جامعة دٌالى من الكلٌات التً تقوم باعداد وتعد كلٌة الت

وتاهٌل الكوادر اللازمة للتعلٌم متبعة بذلك مختلف اسالٌب التعلٌم ومنها التربٌة 
العلمٌة المٌدانٌة ) التطبٌق ( الذي ٌعد مرحلة ضرورٌة للطلبة اذ ٌعملون بموجبه 

 ملٌة مٌدانٌة  .على  تطبٌق ما تعلموه نظرٌا بشكل ممارسة فعلٌة ع
وقسم العلوم الاجتماعٌة من الاقسام التً تمارس عملٌة التطبٌق ، ففً 
النصف الثانً من المرحلة الرابعة ٌقوم طلبة هذا القسم بممارسة التطبٌق فً 
المدارس الابتدائٌة لٌصبحوا بعد اجتٌازهم هذه المرحلة مؤهلٌن لممارسة مهنة 

 التعلٌم .
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لتساؤل الاتً : ما المشكلات التً تواجه طلبة قسم وقد ٌتبادر الى الذهن ا
 العلوم الاجتماعٌة فً التربٌة العملٌة المٌدانٌة ؟ 

ونظرا الى اهمٌة الاتجاهات ودورها الفاعل فً رفع كفاءة المعلم وتمكٌنه 
من اداء رسالته بقناعة ورضا تامٌن حرص الباحثان على استحصال اجابة التساؤل 

ات الطلبة المطبقٌن لقسم العلوم الاجتماعٌة نحو تعلٌم مادة الاتً : ما هً اتجاه
 التارٌخ ؟

 

 -اهمٌة البحث والحاجة الٌه :
 

ترتبط اهمٌة البحث باهمٌة المعلم ودوره فً بناء شخصٌة المواطن وبلورة 
اتجاهاته الاجتماعٌة والوطنٌة ، فهو ٌوجه نشاط تلامذته ، زارعا فً نفوسهم حب 

المعلم هو القائد والموجه للعملٌة التعلٌمٌة ومحورها ، وتتضاءل العلم والدراسة . و
اهمٌة المادة الدراسٌة امام اهمٌة المعلم ، اذ ان المادة الدراسٌة مهما بلغت صعوبتها 

 ( . 772:ص  37ٌمكن تطوٌعها من قبل المعلم نفسه . ) 
ٌق  ولأهمٌة المعلم  ودوره الاساس فً سٌر العملٌة التربوٌة باتجاه تحق

اهدافها ، فقد اوصت العدٌد من المؤتمرات التربوٌة العربٌة،  بضرورة الاهتمام 
 (. 33: ص 6بتاهٌله واعداده وتدرٌبه . ) 

وتعد كلٌات التربٌة الأساسٌة فً العراق احد الروافد الأساسٌة التً تعمل 
لضمان  على تزوٌد المدارس الابتدائٌة بالكوادر اللازمة من خلال اعدادها وتدرٌبها

 دٌمومة عملٌة التعلٌم فً المجتمع واستمرارها .
ولاهمٌة العملٌة التعلٌمٌة فً حٌاة الانسان والمجتمع تبرز اهمٌة تطوٌر 
الواقع التعلٌمً وتحسٌن مستواه  وجعله مناخا صالحا لنمو الطلبة وتطوٌر قدراتهم 

عملٌة وتوجٌه طاقاتهم من خلال التعرف على المشكلات التً تعترض سٌر ال
التربوٌة والتعلٌمٌة والعمل على معالجتها وكذلك من خلال التعرف على اتجاهات 

الطلبة فً التربٌة الاساسٌة نحو تعلٌم مادة التارٌخ فً مرحلة مبكرة وتعدٌل هذه  
 الاتجاهات بما ٌخدم المسٌرة التربوٌة والعلمٌة .

التً تواجه  وتتجلى اهمٌة هذا البحث فً انه ٌلقً الضوء على المشكلات
طلبة قسم العلوم الاجتماعٌة فً التربٌة العملٌة المٌدانٌة واتجاهاتهم نحو تعلٌم مادة 

 التارٌخ .
 

  -اهداف البحث :
  -ٌهدف البحث الحالً الى ما ٌاتً :

(التعرف على المشكلات التً تواجه طلبة قسم العلوم الاجتماعٌة فً التربٌة 3)
 العملٌة المٌدانٌة .

على اثر المشكلات التً تواجه طلبة قسم العلوم الاجتماعٌة اثناء فترة  (التعرف7)
 التطبٌق وفً اتجاهاتهم نحو تعلٌم مادة التارٌخ .

 -فرضٌات البحث :
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  -للتحقق من الهدف الثانً تبنى الباحثان الفرضٌات الاتٌة :
 ( 0،03(الفرضٌة الاولى : لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة عند مستوى ) 3)

بٌن متوسط درجات اتجاهات الطلاب قبل التطبٌق ومتوسط درجات اتجاهات 
 الطلاب بعد التطبٌق .

( بٌن  0،03(الفرضٌة الثانٌة : لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة عند مستوى ) 7)
متوسط    درجات اتجاهات الطلاب قبل التطبٌق ومتوسط درجات اتجاهات 

 الطالبات قبل التطبٌق
( بٌن  0،03الثالثة : لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة عند مستوى ) (الفرضٌة 1)

متوسط درجات اتجاهات الطلاب قبل التطبٌق ومتوسط درجات اتجاهات الطالبات 
 بعد التطبٌق .

(  0،03(الفرضٌة الرابعة : لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة عند مستوى ) 7)
طبٌق ومتوسط اتجاهات الطالبات بعد بٌن متوسط درجات اتجاهات الطلاب بعد الت

 التطبٌق .
(  0،03(الفرضٌة الخامسة : لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة عند مستوى ) 3)

بٌن متوسط درجات اتجاهات ) الطلاب والطالبات ( قبل التطبٌق ومتوسط درجات 
 اتجاهات ) الطلاب والطالبات ( بعد التطبٌق .

 

  -حدود البحث :
لحالً على طلبة المرحلة الرابعة فً قسم العلوم الاجتماعٌة ٌقتصر البحث ا

/ كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى ممن التحقوا بالتطبٌق العملً المٌدانً للعام 
 م . 7007 – 7001الدراسً 

 

  -تحدٌد المصطلحات :
 أ ــ المشكلة : 

هدف معٌن ،  (" كل عائق ٌقف مانعا حول تحقٌق  E .Littreــ عرفها لتري ) 3
 ( .  P.54: 20وٌبعث نزعة التحدي،وٌتطلب اجتٌازه الكثٌر من الجهد والتفكٌر")

ــ وعرفها ) ابراهٌم ( "حالة شك او حٌرة او تردد تتطلب القٌام بعمل او بحث 7
 ( . 98:ص3ٌرمً الى التخلص منها والى وجود شعور بالارتٌاح". ) 

لب الانسان وٌتحداه ، وٌتطلب منه ــ وعرفها ) طنطاوي وبستان (" موقف ٌطا1
 ( . 339: ص 33بحثا وحلا" . ) 

ــ التعرٌف الاجرائً للمشكلة : ما ٌشعر به طلبة المرحلة الرابعة فً قسم 7
الاجتماعٌات / كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى من عوائق وعقبات خلال فترة 

 عملٌة التطبٌق .التطبٌق والتً تحول دون تحقٌق الاهداف المتوخاة من 
 

 الاتجاه                                                                             
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( "استعداد محتمل للسلوك او الاستجابة    Chapiln –عرفه ) جابلن 
: p.440 بطرٌقة معٌنة نحو الاشخاص او الموضوعات او المواقف او القضاٌا".)

18.) 
(" استعداد عقلً عصبً نمى عن طرٌق   Alport وعرفه ) البورت 

التجارب الشخصٌة ، وٌعمل على استجابة الفرد لكل الاشٌاء والمواقف التً تستثٌر 
 ( .  P.8:17 هذه الاستجابة" ) 

وعرفه ) زهران ( "استعداد نفسً او تهًء عصبً عقلً متعلم للاستجابة 
:  8عات او مواقف" ) الموجبة او السالبة نحو أشخاص أو أشٌاء أو موضو

 ( . 316ص
هو استعداد ثابت نسبٌا ٌكتسبه طلبة قسم العلوم  : التعرٌف الإجرائً للاتجاه

الاجتماعٌة خلال فترة التطبٌق فً المدارس الابتدائٌة لٌستجٌبوا للمتغٌرات الخاصة 
 بمادة التارٌخ سلبا او اٌجابا 

 

 التربٌة العملٌة المٌدانٌة -ج
لٌة ٌقوم طلبة المرحلة الرابعة فً قسم العلوم وهً مدة دراسٌة عم

الاجتماعٌة / كلٌة التربٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالى خلالها بالتعلٌم الفعلً فً المدارس 
الابتدائٌة طٌلة المدة المحدودة بفصل دراسً كامل وبأشراف تدرٌسٌٌن مختصٌن 

 0من الكلٌة بهدف إعدادهم اعدادا تربوٌا وعلمٌا متكاملا 
 تعلٌم .ال -د
 
عرفه ) شعلان (" مهمة تعاونٌة تستدعً ان ٌعرف المعلم مسؤلٌاته وٌتفهم  -1

مسؤلٌات الاخرٌن ، وكٌف ٌتعاون معهم ، وٌتقبل خدماتهم لتحقٌق الصالح 
 ( .  33:ص7العام" . ) 

2-  
وعرفه ) نجار واخرون ("عملٌة توفٌر الشروط والاحوال التً من شانها  -7

 ( .718: ص33لم على الطلبة داخل المدرسة وخارجها ".) تسهٌل مهمة طلب الع
 
( " اداة المعلم للمواقف التعلٌمٌة والتعلمٌة ، والتً  Goodوعرفه ) كود -1

تتضمن التفاعل المباشر بٌن المعلم والمتعلم ، والاعداد المسبق لعملٌة اتخاذ القرار 
لٌم والتعلٌم والتقوٌم ". فً التخطٌط والتعلٌم والتصمٌم واعداد المواد لظروف التع

(21: p. 588. ) 
 

  -دراسات سابقة :
 اولا : الدراسة التً تناولت المشكلات التطبٌقٌة :
 -من الدراسات التً تناولت المشكلات الطبٌقٌة ما ٌاتً :

 

 ، بغداد . 1891دراسة الامٌن   -1
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لٌل اجرٌت هذه الدراسة فً كلٌة التربٌة ابن رشد / بغداد ، وهدفت الى تح
 الصعوبات التً تحول دون تحقٌق الاهداف المرجوة من التطبٌق .

( طالب وطالبة، وصمم الباحث استبٌانا تضمن  130تكونت عٌنة البحث من ) 
فقرات حول الصعوبات التً ٌعانً منها الطلبة عند التطبٌق . وقد استخدم الباحث 

النسبة المئوٌة او فً دراسته معامل ارتباط بٌرسون ومعامل ارتباط سبٌرمان و
 معادلة فٌشر وسائل احصائٌة لتحلٌل النتائج التً توصل الٌها .

 ومن اهم النتائج التً توصلت إلٌها الدراسة هً :
قصر مدة التطبٌق ، اغفال المناهج للتوجٌهات الخاصة بالتبٌق ، قلة عدد زٌارة 

 ( . 30 – 3:ص3المشرفٌن للمطبقٌن . ) 
 

 ، بغداد . 1895 دراسة مصطفى وأحلام ، -2
اجرٌت هذه الدراسة فً كلٌة التربٌة / الجامعة المستنصرٌة وهدفت الى التعرف 
على المشكلات التً تواجه طلبة قسمً الرٌاضٌات والفٌزٌاء خلال مدة التطبٌق . 

( طالب وطالبة  . وتم استخدام الاستبانة اداة  720قامت باختٌار عٌنة تكونت من ) 
تخدمت معامل ارتباط بٌرسون ، ومعامل ارتباط سبٌرمان ، لجمع المعلومات واس

 ومعادلة فٌشر كوسائل احصائٌة للبحث . 
 ومن اهم النتائج التً التً توصلت الٌها الدراسة هً : 

قصر مدة التطبٌق ، وعدم وجود انسجام بٌن ما ٌعطى بالكلٌة من موضوعات وبٌن 
رس وتكلٌف المطبق بسد ما ٌدرس فً المدارس ، وضعف تعاون ادارات المدا

 الشواغر فً المدرسة .
 (33-3:ص37) 
 

 ثانٌاً: الدراسات التً تناولت الاتجاهات :
 من الدراسات التً تناولت اتجاهات الطلبة نحو مهنة التعلٌم هً : 

 ، الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة  1855( ،  Dawesدراسة ) داوز  -1
ق العملً للطلبة فً اتجاهاتهم نحو مهنة هدفت هذه الدراسة الى معرفة اثر التطبٌ

 التعلٌم وقد استخدم الباحث قائمة ) فٌوتا ( لاتجاهات المعلمٌن نحو مهنة التعلٌم .
( طالبا وطالبة ، واستخدم الباحث الاختٌار التائً   781وتألفت عٌنة البحث من ) 

ابً بٌن لاٌجاد الفروق بٌن المتوسطات وتوصلت الدراسة الى ان هناك تغٌر اٌج
فً اتجاهات عٌنة البحث نجم عن عملٌة التطبٌق بفرق واضح ، وكان التغٌر لدى 

 ( .P.23-27:19الاناث اكثر منه لدى الذكور . )  

 ، مصر  1854دراسة زكً ،  -2
هدفت هذه الدراسة على التعرف على اتجاهات طلاب كلٌة اعداد المدرسٌن نحو 

ٌات ، والتعرف على اتجاهات الطلبة فً مهنة التدرٌس عند التحاقهم بهذه الكل
 السنوات النهائٌة ومعرفة مدى التغٌر فً الاتجاهات نحو المهنة .

قام الباحث باختبار عٌنة البحث فً السنة الاولى من الدراسة فً الكلٌة وأجرى 
علٌها الدراسة ثم قام باختبار عٌنة اخرى فً السنة الرابعة وهً السنة النهائٌة 
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الكلٌة واجرى علٌها الدراسة ثم قارن بٌن النتائج التً استخلصها من للدراسة فً 
دراسته للعٌنتٌن ، وأظهرت نتائج البحث عدم وجود فروق ذات دلالة احصائٌة بٌن 

 ( . 97: ص  9اتجاهات الطلبة نحو مهنة التدرٌس بٌن العٌنتٌن . ) 
 

 -مقارنة بٌن الدراسات السابقة :
 
ت السابقة حسب طبٌعة كل منها فدراسة ) الامٌن ، ــ اختلفت اهداف الدراسا3

( هدفت الى تحلٌل الصعوبات التً تحول دون تحقٌق الاهداف المرجوة من  3893
 التطبٌق . 

( فهدفت الى التعرف على  3892اما دراسة ) مصطفى واحلام ، 
 المشكلات التً تواجه طلبة قسمً الرٌاضٌات والفٌزٌاء خلال مدة التطبٌق . وهدفت

( الى معرفة اثر التطبٌق العملً للطلبة فً  Dawes 3832دراسة ) داوز 
( الى التعرف على  3827اتجاهاتهم نحو مهنة التعلٌم . وهدفت دراسة ) زكً 

اتجاهات طلبةكلٌات اعداد المدرسٌن نحو مهنة التدرٌس . اما الدراسة الحالٌة فقد 
قسم العلوم الاجتماعٌة فً هدفت الى التعرف على المشكلات التً تواجه طلبة 

 التربٌة العملٌة المٌدانٌة ، واثرها على اتجاهاتهم نحو تعلٌم مادة التارٌخ .
ــ اعتمدت اغلب الدراسات السابقة عٌنات من الطلبة المطبقٌن تباٌنت اعدادها ففً 7

( طالب وطالبة ، وفً دراسة ) مصطفى  130( بلغت )  3893دراسة ) الامٌن ، 
 Dawes( طالب وطالبة وفً دراسة ) داوز  720( بلغت     )  3892واحلام ، 

(  67( طالب وطالبة ، اما الدراسة الحالٌة فقد بلغت )  781( بلغت )  3832،
 طالب وطالبة .

ــ كانت ادوات البحث المستخدمة فً اغلب الدراسات السابقة هً الاستبانة 1
 الحالً . ومقٌاس الاتجاهات والتً اعتمدها الباحث فً بحثه

ــ الوسائل الاحصائٌة التً استخدمت فً الدراسات السابقة هً معامل ارتباط 7
بٌرسون ، ومعامل ارتباط سبٌرمان ومعادلة فٌشر ، والنسبة المئوٌة ، والاختبار 

 التائً .
ــ استفاد الباحث من الإجراءات  والوسائل الاحصائٌة المستخدمة فً الدراسة 3

 ه  وعرض النتائج فً ضوء الاهداف المحددة .السابقة فً اجراء بحث

 
  -اجراءات البحث :

 
ٌتضمن هذا الفصل الإجراءات التً قام بها الباحثان من تحدٌد مجتمع 
وعٌنة البحث وتحدٌد ادوات البحث والوسائل الإحصائٌة المستخدمة فً تحلٌل 

 النتائج وتفسٌرها .
 

 اولا: مجتمع البحث :
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بة المرحلة الرابعة قسم العلوم الاجتماعٌة / ٌتكون مجتمع البحث من طل
 م . 7007 – 7001كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى للعام الدراسً 

 

 ثانٌا: عٌنة البحث :
لقلة عدد افراد مجتمع البحث ، فقد شملت عٌنة البحث جمٌع افراده والبالغ 

% (  30قدرها ) ( طالبا شكلوا نسبة  13( طالب وطالبة ، بواقع )  67عددهم ) 
% ( من مجتمع  30( طالبة شكلن نسبة قدرها )  13من مجتمع البحث و ) 

 البحث . 
 ( 1جدول ) 

 توزٌع الطلبة المطبقٌن بحسب الجنس

 النسبة المئوٌة عٌنة البحث الجنس ت

 %55 31 ذكور  1

 %55 31 اناث 2

 %155 62 المجموع

 

 -ثالثا: ادوات البحث :
للبحث والمتمثل فً التعرف على المشكلات التً  لتحقٌق الهدف الاول

تواجه الطلبة المطبقٌن خلال مدة التطبٌق ، اعتمد الباحثان اداة الاستبانة فً جمع 
البٌانات والمعلومات باعتبارها الاداة المناسبة والشائعة فً البحوث التربوٌة 

الطلبة ( .ولتحقٌق الهدف الثانً المتمثل فً التعرف على اتجاهات 70:ص7)
 المطبقٌن نحو تعلٌم مادة التارٌخ اتبع الباحثان مقٌاسا للاتجاهات معد سابقا.

 ــ اداة الاستبانة 1
قام الباحثان بتوزٌع استبٌان مفتوح على عٌنة استطلاعٌة من الطلبة 

 المطبقٌن ٌحتوي على سؤال حول المشكلات التً تواجههم خلال مدة التطبٌق .
وتفرٌغه معتمدٌن على خبرتهما فً هذا المجال .  وبعد اجابتهم قاما بجمعه

 ( فقرة )مشكلة( .33وقد حصلا على ) 
وللتحقق من مدى صدق الاداة ، فقد تم عرضها على مجموعة من 

( اذ إن  أفضل طرٌقة للتحقق من الصدق الظاهري  3المختصٌن ، انظر ملحق )
 (Face – Validity  هو ان ٌقوم عدد من المختصٌن بتقرٌر ) مدى تمثٌل

% ( من المختصٌن  90( وقد اتفق )  P.556 :16 )   الفقرات المراد قٌاسها . 
 ( فقرة . 7( فقرة وتعدٌل )  31على صلاحٌة ) 

 ولاٌجاد معامل ثبات أداة الاستبانة اعتمد الباحثان طرٌقة اعادة الاختبار 
Test – Retest  م على مجموعة من طلبةالمرحلة  الرابعة / قسم العلو

الاجتماعٌات  / كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى . وقد كانت المدة بٌن التطبٌق 
( الى ان لا تتجاوز الفترة  Adamsالاول والتطبٌق الثانً ) اسبوعان ( ، اذاشار ) 

 ( . P.85:16بٌن التطبٌق الاول والتطبٌق الثانً للاداة اسبوعان او ثلاث اسابٌع ) 
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باستخدام معامل ارتباط بٌرسون ، لاٌجاد العلاقة بٌن درجات بعدها قام الباحثان 
التطبٌق الاول ، والتطبٌق الثانً .اذ ان هذا العامل هو اكثر معامل ارتباط دقة 

( . وقد بلغ معامل ارتباط ) الثبات ( للاستبانة  732: ص  2 وشٌوعا . ) 
 ( . 7% ( لتكون الاداة بذلك جاهزة للتطبٌق ، انظر ملحق )  97) 
 

 ــ مقٌاس الاتجاهات 2
لغرض التعرف على اتجاهات الطلبة المطبقٌن نحو تعلٌم مادة التارٌخ 
اعتمد الباحثان المقٌاس الذي وضعه الباحث ) طارق صالح ابراهٌم (والذي احتوى 

(  فً دراسته التً هدفت الى قٌاس اتجاهات  1( فقرة انظر ملحق )  79على ) 
 ( . 73:ص30المعلمات نحو مهنة التعلٌم ) الطلبة فً دور المعلمٌن و

وقد اجرى الباحثان بعض التعدٌلات على المقٌاس لٌصبح ملائما لاهداف 
 البحث .

 

 رابعا: تطبٌق الاداتٌن :
قام الباحثان بعرض مقٌاس الاتجاهات على طلبة المرحلة الرابعة / قسم 

قبل توجههم الى المدارس  العلوم الاجتماعٌة / كلٌة التربٌة الاساسٌة / جامعة دٌالى
الابتدائٌة لممارسة التطبٌق ثم قاما بعرضه مرة اخرى مع استبٌان مشكلة التطبٌق 

  7007/  7/  77بعد انقضاء فترة التطبٌق فً 
. 

  خامسا الوسائل الاحصائٌة :

  -استخدم الباحثان الوسائل الاحصائٌة الاتٌة :
 خراج معامل الثبات .( لاست Person ــ معادلة ارتباط ) بٌرسون 3
 ( لتصحٌح معامل الثبات .  Sperman سبٌرمان  ــ معادلة ) 7
 ( لاستخراج حدة المشكلة .  Fesherــ معادلة ) فٌشر 1
ــ الاختبار التائً لعٌنتٌن مستقلٌتٌن لمعرفة الفروق بٌن اتجاهات الطلاب 7

 والطالبات .
 لفروق بٌن اتجاهات العٌنه نفسها ــ الاختبار التائً لعٌنتٌن مترابطتٌن لمعرفة ا3
 

  -عرض النتائج وتفسٌرها :
ٌتضمن هذا الفصل عرضا للنتائج التً توصل الٌها الباحثان فً ضوء 

 اهداف البحث وبالشكل التالً : 

المشكلات التً تواجه طلبة قسم العلوم الاجتماعٌة المطبقٌن فً المدارس  اولا :

مشكلات ترتٌبا تنازلٌا بحسب درجة الحدة التً نالتها الابتدائٌة قام الباحثان بترتٌب ال
كل فقرة ، ثم قام بتفسٌر المشكلات التً بلغت درجة حدتها ) درجتان ( فاكثر 

 باعتبارها تمثل مشكلات رئٌسٌة للمطبقٌن .
( مشكلات الطلبة المطبقٌن مرتبة تنازلٌا بحسب درجة حدتها ووزنها  2جدول ) 

 المئوي
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تسلسل 
المشكلة 

 فً
 الاستبٌان

ترتٌب 
 المشكلة

درجة حدة  المشكلات
 المشكلة

الوزن 
 المئوي

 86،56 2،992 قلة تعاون المعلمٌن مع المطبقٌن  1 12

 84،15 2،923 صعوبة المواصلات 2 2

تكلٌف المطبق باعمال ثانوٌة  3 6
 لاتحقق الهدف من التطبٌق 

2،565 82،55 

صعوبة تكٌف المطبق لمهنة  4 14
 التعلٌم

2،515 85،55 

 95،66 2،555 قلة تعاون الادارة مع المطبق  5 3

ضعف معرفة المطبق بالواجبات  6 15
 المهنٌة لمعلم مادة التارٌخ

2،436 91،2 

 58،9 2،384 قلة الافادة من المشرفٌن الزائرٌن 5 5

قلة اشراك المطبق فً الفعالٌات  9 11
 المدرسٌة

2،339 55،83 

التً ٌمنحها عدم احتساب الدرجة  8 9
 المطبق للتلامذة

2،544 69،13 

 
 المتوسط الحسابً لاوزان المستوٌات الثلاثة

 ) مشكلة رئٌسٌة ، مشكلة ثانوٌة ، لا تشكل مشكلة ( .
 

شعور المطبق بضعف كفائته كمعلم  15 1
 لمادة التارٌخ 

1،855 65،66 

 61،56 1،932 قصر مدة التطبٌق 11 4

لى استٌعاب ضعف قدرة التلامذة ع 12 13
 المادة

1،652 53،4 

 45،33 1،425 قلة توفر الوسائل التعلٌمٌة الضرورٌة 13 5

صعوبة المادة التً ٌعلمها المطبق  14 15
 للتلامذة 

1،245 41،33 

 33،83 1،519 قلة الرغبة فً مهنة معلم مادة التارٌخ  15 8

بقٌن ( جاءت أظهرت نتائج البحث ان مشكلة ) قلة تعاون المعلمٌن مع المط
( جدول 86،06( ووزنها المئوي ) 7،997بالمرتبة الاولى اذ بلغت درجة حدتها ) 

( وربما ٌعود سببب هذه المشكلة الى  جهل بعض المعلمٌن بالدور الذي من  7) 
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الممكن أن ٌؤدوه اتجاه المطبقٌن  خاصة اذا ما ادركنا اهمٌة ارشاد المعلم وتوجٌهه 
 العملٌة . فً هذه المرحلة من حٌاته

وجاءت المشكلة) صعوبة المواصلات(  بالمرتبة الثانٌة اذ بلغت درجة 
( وقد ٌرجع سبب هذه المشكلة الى بعد 87،30(، ووزنها المئوي ) 7،971حدتها ) 

سكن المطبقٌن عن المدارس التً ٌجرون التطبٌق بها او عدم توفر وسائط النقل 
 اللازمة .

اعمال ثانوٌة لا تحقق الهدف من التطبٌق( ونالت المشكلة )تكلٌف المطبق ب
( وقد ٌعود 87،00( ووزنها المئوي )7،260المرتبة الثالثة اذ بلغت درجة حدتها )

سبب هذه المشكلة الى ان بعض ادارات المدارس التً ٌجري فٌها التطبٌق تكلف 
المطبقٌن باعمال كتابٌة او سد الشواغر للمواد الأخرى نتٌجة لضعف المعرفة 

مٌة التطبٌق واهدافه من قبل تلك الادارات ، واتفقت الدراسة الحالٌة فً هذه باه
 ( . 3892النتٌجة مع دراسة ) مصطفى واحلام ، 

اما المشكلة ) صعوبة تكٌف المطبق لمهنة التعلٌم ( فقد حصلت على 
( . وقد 80،30( ووزنها المئوي ) 7،233المرتبة الرابعة اذ بلغت درجة حدتها ) 

ب هذه المشكلة هو ضعف تبلور اتجاه اٌجابً لبعض المطبقٌن لمهنة ٌكون سب
التعلٌم او بسبب ممارستهم لمهنة جدٌدة لم ٌكن لدٌهم اطلاع بها من قبل . وحصلت 
مشكلة ) قلة تعاون الادارة مع المطبق ( على  المرتبة الخامسة ، اذ بلغت درجة 

 ( . 93،7( ووزنها المئوي ) 7،716حدتها ) 
ع سبب هذه المشكلة ضعف الادارة من الناحٌة التربوٌة وقلة وقد ٌرج

معرفتها بالسبل الكفٌلة لتذلٌل مشكلات المطبقٌن اما مشكلة ) قلة الافادة من 
( 7،187المشرفٌن الزائرٌن ( فقد جاءت بالمرتبة السابعة اذ بلغت درجة حدتها ) 

دم تقبل المطبقٌن ( . وقد ٌعود سبب هذه المشكلة الى ع28،9ووزنها المئوي ) 
 لنصائح المشرفٌن او الى قلة عدد الزٌارات المخصصة للمشرفٌن .

 ( فً هذه النتٌجة .3893وقد اتفقت الدراسة الحالٌة مع دراسة ) الامٌن ، 
ونالت مشكلة ) قلة اشراك المطبق فً الفعالٌات المدرسٌة ( المرتبة الثامنة ، اذ 

( . وقد ٌعود سبب هذه 22،81وي )( ووزنها المئ7،119بلغت درجة حدتها )
المشكلة الى ان بعض ادارات المدارس لا تتعامل مع المطبق كاحد افراد الهٌئة 
التدرٌسٌة بحكم المدة القصٌرة التً ٌقضٌها فً المدرسة مما ٌؤدي الى عدم اتاحة 

 الفرصة له فً المشاركة فً الفعالٌات المدرسٌة .
التً ٌمنحها المطبق للتلامٌذ ( واحتلت مشكلة ) عدم احتساب الدرجة 

( وربما  69،31( ووزنها المئوي ) 7،077المرتبة التاسعة اذ بلغت درجة حدتها ) 
ٌعود سبب هذه المشكلة الى قلة اقتناع بعض ادارات المدارس فً دقة وموضوعٌة 
الدرجة التً ٌمنحها المطبق للتلامٌذ بحكم الفترة القصٌرة التً ٌقضٌها المطبق فً 

م الصف والتً لا تمنحه فرصة كافٌة للتقوٌم الموضوعً من جانب والى قلة تعلٌ
 خبرته فً مجال التقوٌم من جانب اخر .
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اتجاهات طلبة قسم العلوم الاجتماعٌة نحو تعلٌم مادة التارٌخ قبل التطبٌق  ثانٌا :

وبعده قام الباحثان بعرض مقٌاس الاتجاهات على الطلبة قبل فترة التطبٌق ثم 
المقٌاس ذاته على العٌنة نفسها بعد انتهاء فترة التطبٌق . وبعد تصحٌح  عرض

3
 
اجابات الطلبة حصل على  درجات تمثل اتجاهات الطلبة المطبقٌن قبل التطبٌق 

( وبعد تحلٌل البٌانات باستخدام الوسائل الاحصائٌة المذكورة  7وبعده انظر ملحق ) 
 لنتائج الاتٌة : فً البحث ، حصل الباحثان على ا

 

 ــ النتائج الخاصة بالفرضٌة الاولى للبحث :1
اظهرت نتائج البحث انه لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة تحت              
( بٌن متوسط درجات اتجاهات الطلبة قبل التطبٌق و بٌن متوسط 0،03مستوى ) 

( 0،072 -حسوبة ) درجات اتجاهاتهم بعد التطبٌق ، اذ كانت القٌمة التائٌة الم
 ( . 1( ،  جدول )7،77وهً اقل من القٌمة التائٌة الجدولٌة التً كانت ) 

 
 (3جدول )

دلالة الفروق باستخدام الاختبار التائً بٌن درجات اتجاهات طلبة قسم العلوم 
 الاجتماعٌة نحو تعلٌم مادة التارٌخ قبل التطبٌق وبعده

عدد  الجنس
 العٌنة

المتوسط  الفترة 
 ابً الحس

الانحراف 
 المعٌاري

درجة  التباٌن 
 الحرٌة 

 ت
 المحسوبة 

 ت
الجدولٌ

 ة 

مستوى 
 الدلالة 

قبل  31 طلاب
 التطبٌق

55،45 16،99 294،83 35 - 5،545 2،54
2 

5،55 

بعد 
 التطبٌق

54،18 15،28 289،84 

 
 

 طالبات

31 
31 

قبل 
 التطبٌق

65،58 15،62 315،46 35 - 5،545 2،54
2 

5،55 

بعد 
 التطبٌق

64،54 15،58 22،55 

                                                 

( حدد الباحثان درجات للاستجابات الموجودة فً المقٌاس وكالاتً :3)   
فً حالة الفقرة السلبٌة : موافق ) درجة واحدة ( ، غٌر متاكد ) درجتان ( ، لا اوافق ) ثلاث  -أ

 درجات ( 
بة : موافق ) ثلاث درجات ( ، غٌر متاكد ) درجتان ( ، لا اوافقفً حالة الفقرة الموج -ب  

)درجة واحدة (    
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قبل  31 طلاب
 التطبٌق

55،45 16،99 294،83 65 5،552 2،55
5 

5،55 

بعد  31 طالبات
 التطبٌق

65،85 15،62 315،46 

قبل  31 طلاب
 التطبٌق

54،18 15،28 289،84 65 2،512 2،55
5 

5،55 

بعد  31 طالبات
 التطبٌق

64،54 15،58 225،55 

 طلاب
 و

 لباتطا

 
62 
 
 

قبل 
 التطبٌق

55،25 15،25 285،68 125 - 5،561 1،89
5 

5،55 

بعد 
 التطبٌق

58،36 16،18 263،32 

 
 

 النتائج الخاصة بالفرضٌة الثانٌة للبحث : -2
اظهرت النتائج انه لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة تحت مستوى         

قبل التطبٌق ومتوسط درجات  ( بٌن متوسط درجات اتجاهات الطالبات0،03) 
( وهً اقل 0،070 -اتجاهاتهن بعد التطبٌق ، اذ كانت القٌمة التائٌة المحسوبة ) 

 ( 1( ، جدول ) 7،077من القٌمة الجدولٌة ) 
  

 النتائج الخاصة بالفرضٌة الثالثة للبحث :  -3
اظهرت النتائج انه لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة تحت مستوى 

ٌن متوسط درجات اتجاهات الطلاب قبل التطبٌق ومتوسط درجات  ( ب0،03) 
( 0،307اتجاهات الطالبات قبل التطبٌق اٌضا ، اذ كانت القٌمة التائٌة الحسوبة ) 

 ( . 1( ، جدول ) 7،000وهً اقل من القٌمة التائٌة الجدولٌة البالغة ) 
 

 النتائج الخاصة بالفرضٌة الرابعة للبحث : -4
ٌنت نتائج البحث ان هناك فرقا واضحا بٌن متوسط درجات اتجاهات ب            

الطلاب بعد التطبٌق وبٌن متوسط درجات اتجاهات الطالبات بعد التطبٌق اٌضا 
( وهً 7،337( ، اذ كانت القٌمة التائٌة المحسوبة )  0،03تحت مستوى دلالة ) 

 ( . 1( ، جدول ) 7،000اكبر من القٌمة التائٌة الجدولٌة ) 
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 النتائج الخاصة بالفرضٌة الخامسة للبحث :  -5
 

اظهرت النتائج انه لا توجد فروق ذات دلالة احصائٌة تحت مستوى                     
( بٌن متوسط درجات اتجاهات الطلبة بصورة اجمالٌة قبل التطبٌق وبٌن 0،03) 

المحسوبة                 متوسط درجات اتجاهاتهم بعد التطبٌق ، اذ كانت القٌمة التائٌة 
 ( . 1( ، جدول ) 3،890( وهً اقل من القٌمة الجدولٌة ) 0،063 -) 

 ، Dawes وقد اختلفت الدراسة الحالٌة فً هذه النتٌجة مع دراسة ) داوز 
 . 3827( ، واتفقت مع دراسة زكً ،   1957

ق وقد ٌعزى سبب عدم تغٌر اتجاهات الطلبة بعد التطبٌق عنه قبل التطبٌ
الى المشكلات التً ظهرت خلال مدة التطبٌق التً اعاقت تغٌر هذه الاتجاهات 
اٌجابٌا لدى الطلبة نحو تعلٌمهم مادة التارٌخ .كما قد ٌعزى سبب تغٌر اتجاهات 
الطالبات بعد فترة التطبٌق مقارنة بالطلاب الى ان الطالبات شعرن بأهمٌتهن 

 مادة التارٌخ بشكل فعلً .ودورهن الاٌجابً حٌنما مارسن مهنة تعلٌم 
  

 -الاستنتاجات والتوصٌات والمقترحات :
 اولا : الاستنتاجات : 

 
 -على ضوء نتائج البحث استنتج الباحثان ما ٌاتً :

ــ ان مدة التطبٌق لم تعزز الاتجاه الاٌجابً للطلبة المطبقٌن نحو تعلٌمهم لمادة 3
 التارٌخ نتٌجة للمشكلات التً ظهرت فٌها .

ن قلة وعً بعض ادارات المدارس باهمٌة التطبٌق واهدافه ادى الى قلة ــ ا7
 تعاونهم مع الطلبة المطبقٌن .

ــ ان ضعف معرفة بعض المطبقٌن بالواجبات المهنٌة للمعلم ادى الى شعورهم 1
 بمشكلات تعلٌمٌة .

ــ ان مدة التطبٌق عملت على تلبٌة الحاجات النفسٌة والطموحات الاجتماعٌة لدى 7
 الطالبات المطبقات اكثر منه لدى الطلاب المطبقٌن .

 

 ثانٌا : التوصٌات 
  -من خلال ما تقدم ٌوصً الباحثان بما ٌاتً :

 ــ ضرورة التغلب على المشكلات التً تظهر خلال مدة التطبٌق .3
ــ ضرورة توجٌه ادارات المدارس الى اهمٌة التطبٌق واهدافه لتعمل على ابداء 7

 سهٌلات لانجاح عملٌة التطبٌق وتحقٌق اهدافها .المساعدة والت
ــ ٌجب ان ٌعطى ) الطالب / المعلم ( المعلومات الضرورٌة لحٌاته المهنٌة وان 1

تنمى فٌه المقدرة الخاصة لاداء واجبه فً مدة الدراسة الجامعٌة وقبل خوضه تجربة 
 التعلٌم بشكل فعلً .

ربوٌة من جهة ومدٌرٌات التربٌة ــ العمل على تقوٌة الصلة بٌن الكلٌات الت7
 والتدارس حول السبل الكفٌلة لانجاح عملٌة التطبٌق .
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ــ منح حوافز تشجٌعٌة للمعلم سواء كانت اعتبارٌة ام مادٌة لتعزٌز اتجاهات طلبة 3
 الكلٌات التربوٌة نحو تعلٌم مادة التارٌخ .

 

 ثالثا : المقترحات : 
 ما ٌاتً :استكمالا للبحث الحالً ٌقترح الباحث 

 
 ــ القٌام بدراسة مماثلة للبحث الحالً على مستوى القطر .3
ــ القٌام بدراسة تهدف الى اثر اتجاهات طلبة التربٌة الاساسٌة نحو تعلٌم مادة 7

 التارٌخ على تحصٌلهم الدراسً .
ــ اعداد دراسة تهدف الى معرفة اثر مدة التطبٌق على اتجاهات طلبة قسم العلوم 1

 ٌة نحو مهنة التعلٌم .الاجتماع
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المصادر العربٌة والاجنبٌة :
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ــ ابو علام ، رجاء محمود ، ونادٌة محمد شرٌف : الفروق الفردٌة وتطبٌقاتها 7
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 . 3822القاهرة ، 
ــ السامرائً ، طارق صالح : اتجاهات طلبة دور المعلمٌن والمعلمات فً 30
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الدرجة  الاسم الكامل   الكلٌة والجامعة
 العلمٌة 

 ت

 1 أ.د.  ناظم كاظم جواد كلٌة التربٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالى 

 2 أ.م.د علً عبد الرحمن جمعة كلٌة التربٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالى

 3 أ.م.د علاء شاكر محمود  كلٌة التربٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالى

 4 أ.م.د فائق فاضل السامرائً بٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالىكلٌة التر

 5 أ.م.د سامً مهدي العزاوي  كلٌة التربٌة الاساسٌة/ جامعة دٌالى

 6 أ.م.د حذام ٌوسف عثمان كلٌة التربٌة )ابن رشد(/ جامعة بغداد

 5 أ.م.د سالم نوري صادق كلٌة التربٌة / جامعة دٌالى

 
 
 ( 7ملحق ) 
 من الرحٌمبسم الله الرح

 وزارة التعلٌم العالً والبحث العلمً
  جامعة دٌالى             

 كلٌة التربٌة الأساسٌة        
 

 م / استبٌان موجه إلى الطلبة المطبقٌن / قسم العلوم الاجتماعٌة                
 

 …. اعزائً الطلبة المطبقٌن 
 

 ….تحٌة طٌبة 
ف الى معرفة المشكلات التً تواجه ٌروم الباحثان اجراء دراسة علمٌة تهد

الطلبة فً التربٌة العملٌة المٌدانٌة ) التطبٌق ( . لذلك ٌرجى الاجابة على الفقرات 
 المذكورة فً الاستبٌان . علما ان دقة نتائج البحث تتوقف على دقة اجابتكم .

 …مع الشكر والتقدٌر 
 

 الباحثان 
 أ.م.د عبد الرزاق عبد الله زٌدان العنبكً 

 م.م . فاضل حسن جاسم 
 

لاتشكل  مشكلة  مشكلة   ت المشكلات
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 رئٌسٌة  ثانوٌة مشكلة

شعور المطبق بضعف كفائته كمعلم لمادة    
 التارٌخ

1 

 2 صعوبة المواصلات   

 3 قلة تعاون الادارة مع المطبق    

 4 قصر مدة التطبٌق    

 5 قلة توفر الوسائل التعلٌمٌة للمطبق   

طبق باعمال ثانوٌة لا تحقق الهدف تكلٌف الم   
 من التطبٌق

6 

 5 قلة الافادة من المشرفٌن الزائرٌن    

عدم احتساب الدرجة التً ٌمنحها المطبق    
 للتلامذة

9 

 8 قلة الرغبة فً مهنة معلم مادة التارٌخ   

ضعف معرفة المطبق بالواجبات المهنٌة    
 لمعلم مادة التارٌخ

1
5 

1 لمطبق فً الفعالٌات المدرسٌة قلة اشراك ا   
1 

1 قلة تعاون المعلمٌن مع المطبق    
2 

1 ضعف قدرة التلامذة فً استٌعاب المادة    
3 

1 صعوبة تكٌف المطبق لمهنة التعلٌم    
4 

1 صعوبة المادة التً ٌعلمها المطبق للتلامذة   
5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 ( 1ملحق ) 

 بسم الله الرحمن الرحٌم
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 م العالً والبحث العلمً وزارة التعلٌ
 جامعة دٌالى            

 كلٌة التربٌة الاساسٌة         
 

 قسم العلوم الاجتماعٌة نحو مادة التارٌخ –م/ مقٌاس اتجاهات الطلبة المطبقٌن 
 

 اعزائً الطلبة المطبقٌن ...
 تحٌة طٌبة ..

هات الطلبة ٌروم الباحثان اجراء دراسة علمٌة تهدف الى معرفة اتجا          
المطبقٌن / قسم الاجتماعٌات ، نحو تعلٌم مادة التارٌخ . ٌرجى الاجابة على فقرات 

 المقٌاس بدقة وموضوعٌة .
 مع الشكر والتقدٌر ...

 الباحثان 
 أ.م.د عبد الرزاق عبد الله زٌدان العنبكً

 م.م. فاضل حسن جاسم 

غٌر  لا اوافق
 متاكد

 ت الفقرات موافق

دما ٌعرف الاخرون اننً ساصبح احس بالفخر عن   
 معلما لمادة التارٌخ

1 

 ما زال التلامذة ٌعتقدون فً البٌت الشعري    
 قف للمعلم واوفه التبجٌلا

 كاد المعلم ان ٌكون رسولا 

2 

 3 لا رجاء فً النهوض بمهنة تعلٌم مادة التارٌخ   

شعوري بالرضا عن مهنتً كمعلم فً مادة التارٌخ    
 اجه عملً من مشاق وصعابٌعوض ما سٌو

4 

لو اتٌحت لً فرصة ترك المهنة معلم مادة التارٌخ    
 لمهنة اخرى لفعلت ذلك 

5 

 6 تتطلب مهنة تعلٌم مادة التارٌخ جهدا ٌفوق طاقتً     

افضل مهنة معلم مهنة مادة التارٌخ لانها تتٌح لً    
 فرصة الدروس الخصوصٌة

5 

اخترت الا مهنة معلم  لو قدر لً اختٌار مهنتً ما   
 مادة التارٌخ

9 

اعتقد ان المجتمع ٌنظر الى معلم التارٌخ نظرة    
 احترام وتقدٌر 

8 

لا اعتقد ان تعلٌم التلامذة مادة التأرٌخ ٌسبب لً    
 الانزعاج

15 
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اعتقد اننً من النوع الصبور الذي تتطلبه مهنة    
 تعلٌم مادة التارٌخ

11 

علم مادة التارٌخ بمدى الجهد الذي لا ٌتاثر مستقبل م   
 ٌبذله

12 

فرضت علً مهنة معلم مادة التارٌخ دون رغبتً    
 فٌها

13 

من ٌختار مهنة معلم مادة التارٌخ ٌعانً من الشعور    
 بالنقص

14 

ٌحاول معلم مادة الترٌخ تعوٌض نقصه بالسٌطرة    
 على من هم اقل من عمرا 

15 

نظر الى مهنة معلم مادة اعتقد ان المجتمع لا ٌ   
التارٌخ بالاحترام والتقدٌر نفسه الى معلمً المواد 

 العلمٌة واللغة الانكلٌزٌة 

16 

لا اعتقد ان مشاكسات بعض التلامذة تسبب لً    
 انزعاجا 

15 

احس بالحرج عندما ٌعرف احدا اننً ساصبح معلما    
  لمادة التارٌخ 

19 

 18 بٌن تلامذتً تغمرنً السعادة حٌنما اكون    

اشعر بالقدرة فً التغلب على المشكلات التً    
 تواجهنً فً مهنة معلم مادة التارٌخ 

25 

مهنة معلم مادة التارٌخ مهنة رفٌعة لا تقل شاننا    
 عن المهن الاخرى 

21 

ربما ترجع نظرة المجتمع السلبٌة الى مهنة معلم    
 صغار  مادة التارٌخ الى انه ٌتعامل مع تلامٌذ

22 

فً اعتقادي ان مستقبل مهنة معلم مادة التارٌخ لا    
 ٌقل عن مستقبل المهن الاخرى 

23 

 24 ساشعر بالسعادة حٌنما اصبح معلم لمادة التارٌخ   

مهما قٌل عن مهنة مادة التارٌخ فٌكفٌنً منها ما    
 تتٌح للمعلم من اجازات وعطل

25 

 26 من عمر المعلم  مهنة تعلٌم مادة التارٌخ تقصر   

مهما ارتفع العائد المادي من مهنة معلم مادة     
 التارٌخ فلا ٌغرٌنً ذلك ابدا 

25 

 
 
 ( 7ملحق ) 

 درجات اتجاهات الطلبة نحو تعلٌم مادة التارٌخ قبل التطبٌق وبعده
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 درجات اتجاهات الطالبات درجات اتجاهات الطلاب ت

 بعد التطبٌق ٌققبل التطب بعد التطبٌق قبل التطبٌق

1 34 36 56 55 

2 36 35 45 42 

3 39 65 59 65 

4 34 39 61 65 

5 41 45 39 99 

6 65 45 92 65 

5 55 42 51 62 

9 35 35 61 56 

8 42 59 45 35 

15 44 59 61 65 

11 42 36 52 98 

12 45 39 39 61 

13 65 82 52 58 

14 65 39 66 61 

15 55 95 92 95 

16 32 92 65 55 

15 95 55 99 98 

19 59 45 98 56 

18 61 55 85 65 

25 41 95 62 62 

21 34 65 49 61 

22 95 59 63 55 

23 39 59 49 65 

24 61 55 32 95 

25 38 44 34 55 
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26 93 49 42 56 

25 55 91 34 83 

29 42 45 62 55 

28 39 39 55 66 

35 35 39 52 43 

31 34 35 82 36 

 2551 1963 1695 1564 المجموع

 
 
 


